

## 言论自由

# 企业家不要只顾赚钱，需要担当社会责任



几天前，在印尼首都雅加达西区Kalideres发生骇人听闻一家四口饿死的事件，轰动全国。这是几十年来在印尼从来没有发生过的骇人听闻的惨事。四名死者都是当地好几代的华裔侨生，所以在当地的华人社会引起轰动，他们认为这一事件是让华人蒙羞的事件，都“怒发冲冠”，发出痛心、愤恨的叹声。

事缘有一家四口华裔家庭，包括顾纳万（Rudyanto Gunawan/71岁）、妻子名为玛格丽莎（K.Margaretha Gunawan/58岁）、两名死者的女儿名叫蒂安（Dian/40岁），另一名死者为布迪彦多（BudyantoGunawan/69岁），是鲁迪彦多的弟弟。

据他们的邻居介绍，顾纳万一家人很少与外人来往。这位邻居说，他最后一次看见他们是在9月份，直到近日（11月），他们注意到这间屋子传出恶臭，报警后才发现他们早已死亡。这一家人家境贫穷，家里除了一些简陋破

旧的家具外，还有一架旧冰箱，冰箱里空空如也。据了解，这一家人，男的找不到工作，失业多年，女主人又有病，生活非常潦倒，甘愿饿死也不愿求助于亲戚朋友，因此坐吃山空，最后一个又一个活活饿死。据悉，这四个人不是同一天死去的，因为每个尸体的腐烂时间都不同。

警方后来证实，这一家四口死者在去世前有数十天没有进食。这是根据对四具尸体的尸检结果发现的，法医在这些尸体胃里没有发现任何食物残渣。事实可以证明，死者不是自杀，也不是毒死，而是百生生的饿死！

这是极不寻常的一件惨事！这件事发生在刚刚崛起的印度尼西亚，已经令人感到惊奇，何况死者四人都是华裔，更令人百思不解，因为印尼华人一向勤劳勇敢，就是找不到合适的工作，也不至于饿死，捡破烂也能过活。因为印尼华人人不少，素有相互帮助、相互扶持的美德，一方有难，八方支援。

而顾纳万一家穷到这样潦倒却无人知晓，真是天晓得！

这件惨案，印尼华裔企业家也有责任。企业们在社会上，在国家照顾扶持下，生根发财，大把大把赚到的金钱在口袋、在银行、在外国；但是，对回馈社会不闻不问，有的企业家还当上了当地的侨界社团的领袖，在公益事业上是铁公鸡，一毛不拔，特别是对一般穷人，不但看不起他们，还厌恶地仇视他们，把他们看做恶狗踢出家门；而这些豪门生活却非常放荡腐化、三妻四妾，新颖豪华汽车大街上横冲直撞，在酒楼大吃大喝，大有‘朱门酒肉臭，外有冻死鬼’的惨相！

印尼华人社会向有团结扶助的好风气，他们成立了各种各样的社团，有职业同类的团体，有祖籍相同的同乡团体，也有同窗学习的校友会，一般说来，每一团体里都有“福利部”，是专门为会员排除解难的部门，但是，有些团体的福利部，却有名无实，简直是虚设，对有困难的同乡或会员，不闻不问，求助时，用各种理由搪塞了事。大家可以得到证明，有那个社会团体的领导人是穷人出身的？

其实，人类生存虽然环境条件不

同，但是都是命运共同体，应该是平等的。富人有富人的本事，穷人有穷人的志向，生活虽然不同，但是社会地位应该是平等的，居于相互帮助的原则，富人有责任帮助有困难和落后的同胞兄弟，企业家们不要光顾自己赚钱，应该负起社会一些责任，拿出一部分赚到的钱，捐助那些团体，让这些团体有充足的资金来帮助应该帮助的穷人同乡或团体会员。有些社团是这样做了，是好样的；有些社团福利工作却做的不够；也有

些企业家愿意拿出钱建医院、办学校、老人院、建庙宇，捐钱救灾，他们即使另有目的，也算是热心家，是无可非议的。

人们希望，像顾纳万一家饿死、得不到外人的关心和帮助而惨死的悲剧不要重演，这是印尼华人不能再承受的丢脸的惨事！若是再会发生这样丢脸的惨事，一千五百万印尼华人同胞蒙羞无脸见人！

**啄木鸟**  
2022年11月17日于雅加达

## 习近平同印尼总统佐科举行会谈

当地时间11月16日晚，国家主席习近平在巴厘岛同印度尼西亚总统佐科举行会谈。新华社记者李学仁摄

